

награждена орденом Ленина за освобождение Пено, Адреаполя и Торопца и дерзкий рейд к Витебску. В ходе боевых действий первой Ржевско-Сычёвской наступательной операции дивизия ведёт кровопролитные бои за деревню Полунино и укрепленный узел Полунино – Тимофеево – Галахово – высота 200 «Огурец» в 4–6 км севернее Ржева, где теряет большую часть личного состава. Красноармеец Климович погиб в ходе этих боёв в районе деревни Рамино 28 сентября 1942 года. Похоронен здесь же в братской могиле № 11. В 1954–1956 годах его прах был перенесён в братское захоронение в деревне Сытьково – в 40 км от Ржева. Позднее его дивизия в составе 30-й армии Западного фронта освободит Ржев и район, после тяжёлых продолжительных боёв прорвав оборону противника и форсировав Волгу.

Отец, Климович Николай Васильевич, проживал на территории Теляковского сельсовета Минской области.

КОВАЛЕВСКИЙ Иван Сидорович, младший лейтенант, родился в 1918 году в деревне Нертка Белицкого сельсовета Сеннинского района Витебской области. В РККА призван Толочинским РВК. Направлен в учебный полк, из которого распределён на Северо-Западное направление, где стрелковые дивизии вели бои по расширению плацдарма напротив деревни Невская Дубровка. Участвовал в боях на Невском пятачке. Дальнейшую службу проходил в должности командира взвода 1245-го стрелкового полка 375-й стрелковой дивизии, сформированной в Свердловской области. Дивизия сражалась в районе Ржева, освобождала от врага Старицу, в составе 30-й армии Калининского фронта под командованием генерал-майора Д.Д. Лелюшенко освободила более 150 деревень и сёл Калининской области и четыре квартала Ржева, неоднократно с боями форсировала Волгу. Заняв рубеж обороны в районе Клепенино – Ножкино – Тимонцево – Старое Коростелёво, отражала яростные атаки пехоты и танков врага, наступающего вдоль шоссе Ржев – Селижарово. Под командованием генерал-майора Н.А. Соколова успешно провела ряд наступательных операций, прорвав оборонительные линии гитлеровцев западнее и севернее Ржева. Высоко оценил боевые действия уральской дивизии военный совет 30-й армии. В приказе от 8 мая 1942 года сказано: «375-я стрелковая дивизия, действуя в составе 30-й армии, в борьбе с немецкими оккупантами показала исключительное мужество и героизм». Военный совет 30-й армии особо отметил исключительные заслуги всего личного состава ди-

визии в период особенно напряжённых боёв армии (февраль – март 1942 года), где «375-я стрелковая дивизия играла ведущую роль и не раз обращала в паническое бегство фашистские орды...». Боевые качества воинов-уральцев вынуждены были признавать даже фашистские войки. «Перед нами опять появились уральские черти, – писал домой немецкий солдат Гельмут Берг. – Мы слишком хорошо знаем их по прежним боям. Они сумасшедшие, упорные, сражаются даже тогда, когда тяжело ранены».

В декабре 1942 года подразделение совершает марш в район деревни Кокошкино, заступив на смену частям 380-й стрелковой дивизии. Переходит в наступление, однако натывается на глубокую оборону, вынуждено отбивать постоянные контратаки противника. Немецкую оборону взломать не удалось, дивизия втянулась в позиционные бои и из-за больших потерь была выведена на переформирование.

Памятник создаётся на народные пожертвования, внести свой вклад в создание мемориала может каждый на портале dar.histrf.ru

Шестого декабря 1942 года в список погибших был внесён и младший лейтенант Ковалевский. Был похоронен в деревне Литвиново Ржевского района. Позже его прах был перенесён в братское захоронение в деревне Кокошкино сельского поселения Хорошево Ржевского района. Отец, Ковалевский Сидор Язенович, проживал в колхозе Новожитье Димаковского сельского совета Толочинского района Витебской области.

КОВЗЕЛЬ Петр Фёдорович, красноармеец, родился в 1912 году в Минском районе Минской области. Беспартийный. Призван в РККА Минским райвоенкоматом. Службу проходил стрелком в частях 359-й стрелковой дивизии в составе 30-й и 31-й армий Калининского фронта. Громил немецко-фашистские войска под Москвой. Боевое крещение принял в декабре 1941 года под Калинином (ныне Тверь) в составе 31-й армии. С марта по конец июля 1942 года участвует в боях за плацдарм за Волгой в районе Клепино – Воробьёво, а с 30 июля 1942 года – на Ржевском направлении. Убит в бою 24 августа 1942 года. Похоронен в районе деревни Полунино Ржевского района. Позже перезахоронен здесь же в братское воинское захоронение. Родственники проживали в Руденском районе Минской области. Однополчане Петра Ковзеля 16 сентября 1943 года освободили город Ярцево Смоленской области, за что дивизии было присвоено почётное наименование Ярцевская.

Фото: Михаил ФРОЛОВ

